



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale
2014-2020

Titlul proiectului: DIGITTEH - Creșterea competențelor prin educație digitală și creativitate - stagii de practică inovative în Ialomița POCU 633/6/14/132901

FEMEI ÎN MESERII DE BĂRBAȚI

FEMEI IN MESERII DE BĂRBATI - MIT SAU ADEVĂR?

Stereotipurile de gen au adus numeroase deservicii atât femeilor cât și bărbaților de-a lungul istoriei. Femeile sunt subiectul unor stereotipuri care le limitează existența și sunt portretizate greșit atât în media cât și în viața reală. Femeile sunt văzute doar ca dependente, emoționale, mame, fără putere și curaj, sensibile și cu libido scăzut.

Stereotipurile de gen indica o supra-generalizare a unor diferențe și atribute care descriu un grup în funcție de gen. Stereotipurile de gen le pun și pe femei și îi pun și pe bărbați între pereții unor cutiuțe foarte strâmte; mai mult decât atât, ele trasează niște așteptări sociale stricte, conform unor proiecții despre „cum ar trebui să se poarte o femeie” sau „cum ar trebui să se poarte un barbat”. De-a lungul istoriei, stereotipurile de gen le-au defavorizat enorm pe femei. Ele au fost considerate sexul mai puțin înzestrat din punctul de vedere al inteligenței, singurul rol acceptat social pentru femei era acela de... soție și mama.

Noi, femeile știm din proprie experiență că multe dintre aceste stereotipuri sunt neadevarate și chiar nedrepte, dar astăzi în sprijinul nostru avem și numeroase studii de specialitate, care arată cât de absurde au fost unele presupuziții legate de felul cum ar trebui să se poarte și să fie o femeie sau un bărbat în societate.

Stereotipurile de gen sunt generalizări preconcepute privind femeile și bărbații despre care se consideră că ar poseda abilități profesionale mai bune sau mai slabe. Unii angajatori consideră că este mai sigur să se bazeze pe judecăți stereotipice despre bărbați și femei atunci când fac angajări, când efectuează recrutări sau decid cu privire la o promovare.

Nu există meserii doar pentru bărbați sau doar pentru femei, contează profesionalismul.

În vreme ce reușesc să urce tot mai mult în piramida socială, asumându-și roluri tot mai importante de lideri și formatoare de opinie, femeile se confruntă în continuare cu stereotipuri de gen. Ele sunt judecate adesea mult mai aspru decât bărbații și nu doar de către comunitatea masculină, ci chiar de către alte femei, ceea ce le subminează puterea și le afectează imaginea.

Cele mai enervante stereotipuri despre femei, desfiintate de către personalități importante din business și showbiz, ale caror voci se pot face auzite în întreaga lume!

„Femeile sunt mai emotionale decât bărbații”



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale
2014-2020

Acesta este unul dintre cele mai cunoscute stereotipuri despre femei - un stereotip în baza căruia femeile sunt judecate și luate în râs. Dar iată că știința de astăzi confirmă ceea ce noi, femeile știm foarte clar.

Potrivit unui studiu recent, femeile sunt de fapt mai puțin sensibile decât bărbații. Cercetătorii au descoperit cum bărbații au răspuns de două ori mai intens la imagini cu un conținut emoțional.

Chiar dacă ei raportau că de fapt nu simt aceste emoții, cercetătorii au măsurat practic modul cum corpul lor reacționa la astfel de informații, ceea ce era o poveste total diferită. Uneori bărbații simt chiar mai puternic decât femeile, dar își ascund emoțiile. Același studiu a mai arătat că 67% dintre bărbați sunt mai sensibili decât femeile... doar că stereotipul de gen conform căruia bărbații nu sunt emoționali ci doar puternici și siguri pe ei în orice moment, îi face pe bărbați să își însușească tehnici foarte bune de disimulare. Nu se simt deloc confortabil să își arate emoțiile de teamă să nu fie judecați.

Pe de altă parte, noi femeile ne simțim mai libere să ne exprimăm emoțiile și pentru că avem libertatea de a le exprima, pare că emoțiile ne sunt doar nouă caracteristici. E absurditate până la urmă, căci suntem toți oameni. Femeilor le este din punct de vedere social permis să își arate emoțiile, aceasta este explicația.

Femeile sunt disperate după relații stabile și se atasează prea repede”

Una dintre cele mai tampite prejucții despre femei este aceea că imediat ce se întâlnesc cu un bărbat care a apărut în viața lor, singurul lucru pe care și-l doresc este acela de a-l capăta pe acesta sub vraja lor, fără să vrea să îi mai dea drumul.

Studiile recente au demontat însă și acest mit! Acestea au arătat că bărbații heterosexuali au tendința de a dezvoltă sentimente pentru o femeie mult mai repede, dorindu-și să aibă o legătură romantică cu aceasta. Bărbații se îndrăgostesc mai repede.

Un studiu recent a examinat modul cum bărbați și femei hetero își construiesc relații de cuplu. Studiul la care au participat 172 de persoane a arătat că bărbații se îndrăgostesc mai repede și își exprimă sentimentele de atașament înaintea femeilor. Pe de altă parte, femeile au nevoie de mai mult timp ca să se implice în relații serioase. Acest studiu contrazice prejucția potrivit căreia femeile se atasează prea repede.

Locul femeii e în bucatărie



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale
2014-2020

Chiar dacă în zilele noastre acest stereotip este mai puțin vehiculat, amprenta lui încă mai există undeva în strafundul subconstientului societății. Din fericire, o multitudine de reprezentante ale sexului frumos desființează această concepție eronată și dovedesc că locul femeii este exact acolo unde alege ea. Hillary Clinton se mandrește cu alegerile ei în carieră și familie: "Presupun că să fi putut să stau acasă, să fac prăjituri și să beau ceai, dar ceea ce am decis să fac este să îmi împlinesc cariera în care am intrat înainte ca sotul meu să devină o persoană publică".



Femeia nu se poate ocupa și de carieră și de familie

Pentru că, în general, femeile sunt cele care au grijă de treburile gospodărești, încep să se abată priviri dezaprobatore asupra lor atunci când se preocupă foarte mult de carieră și, în același timp, au o familie. De aceea, multe dintre ele se simt vinovate din cauza că au succes, iar unele chiar renunță la carieră pentru a deveni casnice, pentru că "asa trebuie". Totuși, cele două sfere, familia și cariera, nu se exclud reciproc și avem numeroase exemple de **femei puternice** care au reușit să le îmbine și să fie fericite. Un bun exemplu este Angelina Jolie, mama a 6 copii și una dintre cele mai bine plătite actrițe din lume. Ea spune că nu se simte vinovată pentru faptul că are o carieră de succes, ba chiar consideră că este privilegiată pentru că le poate oferi copiilor ceea ce au nevoie. Actrița își ajustează programul în funcție de cel al copiilor ei și nu sacrifică aproape deloc timpul dedicat familiei ei.

Femeile puternice trebuie să aibă un aer masculin

Acest stereotip de gen afectează multe femei cu o carieră de succes, inclusiv pe Christine Lagarde, director managerial la Fondul Monetar Internațional. Ea spune că, atunci când o femeie este într-o poziție de conducere, trebuie să arate și să se poarte masculin, altfel nu este luată în serios. Ea recunoaște că uneori simte această presiune de a arăta "cum trebuie", însă încearcă să nu se lase dusa de val și să își păstreze feminitatea. Orice femeie ar trebui să își păstreze farmecul personal și nu să se lase influențată de așteptările pline de prejudecăți ale societății. Altfel, nu face altceva decât să le încurajeze.





UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale
2014-2020

Femeile sunt slabe de inger

Laura Chinchilla, presedintele statului Costa Rica, este prima femeie in rol de sef al statului si nu a fost ferita de stereotipurile despre femei, mai ales de cand a inceput sa aiba multe putere. Ea considera ca cea mai persistenta prejudecata despre femei este faptul ca acestea sunt slabe (de unde si denumirea de "sex slab"), ceea ce le poate impiedica pe acestea sa isi depaseasca limitele si sa isi uneasca fortele. Chinchilla spune ca femeile sunt mai indreptate catre succesul obtinut in urma muncii de echipa si ca aceasta modalitate diferita de raportare la putere este inteleasa gresit ca o forma de slabiciune.

Feminismul este o lupta impotriva barbatilor

Nu se poate sa nu fi auzit despre discursul Emmei Watson despre feminism, sustinut in fata ambasadorilor ONU, in care pleda pentru egalitatea intre sexe. Ea a impresionat o lume intreaga prin luciditate si prin argumente care pun feminismul intr-o lumina pozitiva, clarificandu-l si explicand care sunt ideile preconcepute care i-au adus o conotatie negativa.



In primul rand, Watson a punctat faptul ca principalul motiv pentru care feminismul a stagnat de-a lungul anilor este faptul ca este asociat cu ura fata de barbati. Actrita a comparat stereotipurile de gen care ii impiedica pe barbati si femei sa se simta pe picior de egalitate - barbati sunt indemnati sa fie agresivi, in vreme ce femeile sunt impinse sa fie submisive. Watson a punctat faptul ca genul oamenilor este un spectru, nu un set de idealuri opuse. Ea a subliniat faptul ca inclusiv femeile sunt tentate sa vada feminismul ca pe ceva negativ si extrem, nu ca pe o lupta pentru egalitatea intre sexe, pentru drepturile femeilor, dar si ale barbatilor.

Stereotipurile de gen nu fac altceva decat sa distanteze oamenii intre ei si sa creeze conflicte, motiv pentru care trebuie sa ne straduim sa le desfiintam incet-incet, asa cum au incercat si diferite personalitati cunoscute, prin puterea exemplului.

Expert inovare sociala
Balaciu Marioara